



海南省公开披露股份制企业和金融业信息及文件之有效刊物

支持单位 海南省政府金融工作办公室 中国人民银行海口中心支行 中国银监会海南监管局 中国证监会海南监管局 中国保监会海南监管局

协办单位 中国农业银行海南省分行 中国农业发展银行海南省分行 中国工商银行海南省分行 中国银行海南省分行 中国建设银行海南省分行 交通银行海南省分行 中国邮政储蓄银行海南省分行 兴业银行海口分行 民生银行海口分行 南洋商业银行(中国)有限公司海口分行 华夏银行海口分行 海南银行 海南省农村信用社联合社 海口联合农商银行 中国人寿保险海南省分公司

金融业助力
自贸港建设

共享新机遇 共拓新商机 中行助力境外投资者 精准对接海南自贸港投资机会

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 胡蓉)近日,中国银行伦敦分行牵头英国中国商会、境外中资企业商会,与海南国际经济发展局、中国银行海南省分行等单位联合举办线上“海南自贸港政策线上宣讲会暨项目对接会”,以扩大海南自贸港在英国工商界的知名度,促进项目合作和投资,帮助英国投资者更快更精准对接海南自贸港投资机会,提升招商引资效果。

中国商务部对外投资和经济合作司副司长韩勇,中国驻英国大使馆包玲公使,中英贸易协会总裁卢墨雪,英国中国商会会长、中国银行伦敦分行行长方文建,海南国际经济发展局局长韩圣健出席活动并致辞。本次线上活动得到了各界广泛的关注,活动吸引了英中贸易协会、英国48家集团俱乐部、中国英国商会、英国董事协会以及来自英国主流商会的近200名会员企业代表参加。

中国商务部对外投资和经济合作司副司长韩勇在致辞中提到,今年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布,标志着海南自贸港建设正式启航。境外商会联席会议第一时间携手海

南国际经济发展局开展战略合作,联合包括英国中国商会在内的16家商会,向全球投资者推介海南自贸港新商机。此次会议将帮助英国企业深入了解海南自贸港投资政策,发掘机遇、拓展合作。中国商务部对外投资和经济合作司将继续为促进国际贸易合作、建设海南自由贸易港贡献力量。

中国驻英国大使馆公使包玲在会上致辞,她表示中国政府将继续致力于为内外资企业提供公平、公正、开放、非歧视的营商环境。希望中英两国工商界进一步拉紧合作纽带,坚定对中国经济发展的信心,抓住海南自贸港高水平开放的机会,共创互利共赢的未来。

中英贸易协会总裁卢墨雪表示,在新冠肺炎疫情带来的巨大挑战下,国际社会需要团结合作,共同促进经济回暖。本次海南自由贸易港的项目对接会恰逢其时,是中英互利合作的又一强劲例证。中英贸易协会已于今年8月与海南国际经济发展局进行战略合作签约,已经共同为英国企业举办了政策宣介会,并就英国企业关心的问题进行了

答。未来,将继续深化英国和海南的合作,推动英国企业在海南投资布局。

英国中国商会会长、中国银行伦敦分行行长方文建主持会议并为会议致欢迎辞,他表示,海南自贸港释放出中国扩大对外开放的决心,也为中英合作带来新机遇。英国中国商会在今年6月与海南国际经济发展局正式签署战略合作协议,将利用平台优势和本地信息资源优势,通过组织商业对接活动、为当地英国企业提供商务投资信息等切实措施;同时与英国当地主流商协会保持密切联系,并形成有效联动,助力英国企业紧抓海南自贸港机遇,促进中英贸易合作和投资往来。

海南国际经济发展局局长韩圣健为参会各方介绍了海南自贸港“资源多、商机多、成本低、管的少”的新前景和发展机遇。他表示,自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,世界各地的跨国企业和中小型公司对海南的发展机遇表示出浓厚兴趣,希望英国企业和品牌可以利用好海南自贸港的免税政策进入中国市场,同时参加明年由商务部和海南省政府举办的中国国际消费品展览会。

随后,来自海南主要的重点园区及企业代表与参会企业分享了各园区在金融服务、医药、教育、旅游、消费产品、专业服务等行业的关键行业的优惠政策、招商要求及合作机会,并通过已在海南落地的企业代表分享了在海南投资经营的感受及合作经验。

会上,中国银行海南省分行从金融机构的视角为参会企业解读了海南自贸港在金融领域及境外投资者的优惠政策,并就外商投资企业在中国境内直接投资时可提供的金融支持服务内容进行了详细介绍。

此次海南自贸港项目线上对接会的成功举办,向全球投资者展现了中国在百年未有之大变局时期为世界经济发展带来的新机遇,也为英国企业进一步了解海南自贸港各项优惠政策、及时精准把握合作商机提供了宝贵机会。

中国银行作为国际化程度最高的中资银行机构,将继续凭借自身全球化优势发挥桥梁作用,为英国和海南两地企业提供配套的优质金融服务方案,助力中英经贸合作再上新台阶。

海南中行落地自贸港首笔 跨境金融区块链服务平台资本项目真实性审核业务

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 胡蓉 宁静)近日,在国家外汇管理局海南省分局(下称“海南外管局”)的指导和帮助下,海南中行运用跨境金融区块链服务平台成功办理一笔11.07万港币的外汇资本金结汇便利化真实性审核业务。

资本项目外汇收入支付便利化政策于2019年7月在海南自由贸易港进行试点,允许企业在确保资金使用真实合规的前提下将资本金、外债和境外上市等

资本项目收入,用于境内支付时,无需事前向银行逐笔提供真实性证明材料。试点业务开展以来,海南中行累计为自贸港内的7家企业办理60笔资本项目外汇收入支付便利化业务,合计金额约9584万美元,受到市场主体的关注和欢迎。

近期,在该试点业务基础上,海南中行获悉海南外管局将进一步推广跨境金融区块链服务平台资本项目收入支付便利化真实性应用场景,第一时间迅速完成

了系统柜员角色配置、操作流程梳理等前期准备工作,完成了该业务场景的落地。

在该场景应用前,银行需对企业办理资本项目收入支付便利化业务进行按季度事后抽查,企业需按抽查的业务逐笔向银行提交相应的发票供银行进行核查。而该场景应用后,通过建立起银行、企业和监管部门间的业务信息交互核验机制,同时利用区块链及时确保相关信息不会被篡改、核验留痕的特点,将传统

的线下逐笔人工核验转化为线上系统批量核验,有效提升银行的工作效率,提高监管部门获得的数据质效,为企业接受银行抽查时提供了便利。

下一步,海南中行将在海南外管局的指导下稳步推进跨境金融区块链服务平台资本项目收入支付便利化真实性审核应用场景,通过科技引领、创新驱动方式激发市场主体活力,进一步提升海南自贸港的资本项目外汇收支便利化水平。

率先推动实现人民币资金跨境双向融通 交行落地海南自贸港首笔境内贸易融资资产跨境转让业务

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 徐婕)近日,海南省银行业外汇和跨境人民币展业自律机制表决通过《中国(海南)自由贸易港境内贸易融资资产跨境转让业务操作指引》,这是海南自贸港总体方案发布以来落地的又一重要金融创新细则。

在获悉指引发布后的第一时间,交行海南省分行即与交行澳门分行合作,成功办理了海南自贸港首笔境内贸易融资资产跨境转让业务1404.1万元。

“我们在人行等监管部门和相关政府部门支持指导下排摸符合要求的相关金融资产,并充分利用交行客户资源和海外布局优势,抓住扩大人民币跨境使用、双向流通的政策机遇,与交行澳门分行合作顺利落地了首笔业务。”交行海南省分行相关负责人介绍。

据悉,交行澳门分行率先在交行海南省分行开立海南自贸港全市场首个跨境人民币同业往来账户,为本笔业务的顺利开展奠定了坚实基础。该

业务在实现人民币资金跨境双向流动、创新运用的同时,有效降低了企业财务成本,以金融创新服务于海南自贸港建设。

交通银行高度关注并积极参与海南自贸港建设,在贯彻落实海南自贸港金融创新政策和金融产品创新方面做了大量有益的探索和尝试,落地多项海南自贸港首单业务。同时,充分利用境内外“两个市场”“两种资源”,推动人民币资金跨境双向流动,提升对实体经济综

合金融服务能力。

交行海南省分行相关负责人表示,下一阶段,交行将发挥国际化、综合化经营优势,加强与总行和境内外同业协同联动,充分利用“境内账户、NRA账户、FT账户、离岸外币账户、离岸人民币账户”五位一体跨境金融账户服务体系,全力支持海南自贸港金融创新实践。